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Klausur: Mathematik | fiir Chemiker und Biochemiker 4, Februar 2011

Nr. Vorname: ........coviiiiiininiinninn, Name: ..... TSRO RRORRR

35 Matrikelnummer: ...............o Studienrichtung: .................ooall.
Aufgabe 1. 2 3 4 5 gesamt
Punkte '

Hinweise: Bearbeitungszeit ist von 1022 Uhr bis 129 Uhr. Zugelassene Hilfsmittel sind: Taschenrechner, Mit-
schriften aus Vorlesungen und Ubungen, das Skript zur Vorlesung und ein Tafelwerk mit nicht mehr als ca. 250
Seiten. Die Ergebnisse werden unter Angabe der untenstehenden personlichen Klausurnummer in StudIP be-
kannt gegeben.
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(4 Punkte)

Sei z=1+1imiti? = —1.
(a) Bestimmen Sie Real- und Imagindrteil von 1/(1 + 22).

(b) Berechnen Sie die exponentielle Darstellung von z, und bestimmen Sie damit alle Losungen der

Gleichung 1/(1 + w?) = i. 7T
4) FeReV  Weolav)=fTe

Aufgabe 2 =) Y= = I} e, DT .1 (4 Punkte)
Bestimmen Sie die folgenden Gren(zwerte ) ‘L - _{—"\R e" ic /
In (7/z) A 2 o Ry
(@) w—nr (:v — 7r) ) (b) tllf& \..,ut te e
-0
Aufgabe 3 (4 Punkte)

Ein quadratisches Polynom p(t) = a + bt + ct? erfiille die Bedingungen

1
p0) =1, p(1)=3, und /()p(t)dt:

Bestimmen Sie den Wert des Polynoms an der Stelle ¢ = 1/2, also p(1/2).
Hinweis: Fur eine elegante Losung ldsst sich ausnutzen, dass die Fassregel Polynome bis zum Grad 3

exakt integriert. A = = =S
P ) =x = T(1+4x+3)=4 =7
Aufgabe 4 (3 Punkte + 3 Zusatzpunkte)

Bestimmen Sie naherungsweise das Volumen des Rotationskorpers der entsteht, wenn die Funktion
y(z) = sin(z) mit 0 < & < m um die z-Achse rotiert. Verwenden Sie hierfur djg-Trapezregel mit N' = 4
Teilintervallen ([0, 7 /4], [7/4,7/2], [7/2,3n /4] und [37/4,]). Ul
Zusatz: Berechnen Sie den exakten Wert des |ntegrals V= s é 2 (Z ,Ax

Tra 2Ny \/"" Y] ... +3 1.0\
Aufgabe 5 re ( -+ +1 ) = /(5 Punkte)

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden linearen Differentialgleichung durch Variation der
Konstanten:

4) Tr&wma o‘w VQM'«LQ‘, Y (t) = —2@ _ 1 t>0.

t3’ o~
- C <
(414 (H '61' bé{é‘
= (~2:) =% s*
2) a(H: C(‘\')/tl— =7 CC-\') )'~ € &&‘b Klausur-Nr.
— - - l + ) H=- 1Y ®
Y dltrq 2 gl BT4e 35
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Hnweise; Bearbeitungszeit ist von 15 uhr bis 12-OO uhr. zugelassene HilfsmieI sind; Taschenrechner, mit-
schriften aus Vorlesungen und übungen, das Shript zur Vorlesung und ein Tafelwerh mit nicht mehr als ca. 250
Seiten. Die Ergebnisse werden unter Angabe der untenstehenden persönlichen Klausurnummer in StudIP be-
hannt gegeben.
  lJ                             _       ,
F     Aufgabe 1               l  ' ' ii' -- _f  ŕ '          (4 puntcte)
l
     sei 5  1 +  mit 2  3.m
 i      (a) Bestlmmen se Rea_ und m, lna..eI von 1  1 + z

(b) Berechnen Sie die exponentielte Darstellung von 5, und bestimmen Sie damit alle LÖsun en der
       cleichung 1/(1 + w2) = i.           í      t       ,       ' /
mie   Wìtlĩe
)     
Aufgabe a                       -  e          (4 PunIite)
"    -  t     / 3
Immen se dIe fol enden crenzvvee                 l
'          ^-   
(a)  ;m{_!n (/2)     (b)  ;m ta,-t + ,.   e
n ( - ) '  ?    t  ?
Ń        O
Aufgabe 3                                         (4 Punlcte)
   E.n  u,d,,t.Ische, pol nom   _ a     2  r .. l  .l  Be .I
                                  1
                       p(O) = 1,  p(1) = 3,  und    p(t) dt = 4.
/                                   O
        Bestimmen Sie den We des POIynOms an der Stelle t = 1/2, also p(l/2).
Hinweis: für eine elegante Lösung täs sich ausnuen, dass die fassregel Polynome bis zum crad 3
4    exakt integrie.                       +  _      y _ r
    ^X  6         '   
h 0  A,fg,be 4                               (3 p,,te + 3 z,,,p,nte)'

        B
eStlmmen Sle na efUnWeISe  aS VOlumen des ROtatlOnskOfpefS def ente t, Wenn  le FUnktIOn
?   y() = sin() mit O S  S  um die -Achse rotie. VeMrenden Sie hierfür -rrapezregel mit N ≡ 
Teilinteallen ([O,/4I, [/4,/2I, [/2,3/4J und [3/4,J).  v-    t()
Zusa: Berechnen Sie den exahten Wert des Integrals.
                  Tpg   ?(ot? tt  O i 2
Aufgabe t                      ^            '     (5 Puntcte)

Bestimmen Sie die altgemeine LÖsung der folgenden linearen Differentialgleichung durch Variation der
Konsnten:
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